

大社会

DA SHE HUI
MAGAZINE

名家谈
新时代社会组织
改革与创新

广东省
“双百计划”
进行时

2018 年税制改革步伐加快

品牌会长王锐祥

会长要学会
管大事抓重点



ISSN 2095-9788



9 772095 978182

目录 CONTENTS

2018年01、02期合刊



P14 【特别策划】名家谈新时代社会组织改革与创新



卷首语

01 2018再出发

时政·治理

视觉中国

04 国家主席习近平发表二〇一八年新年贺词

治理方略

08 2018哪些民生政策点亮我们生活

12 2018年税制改革步伐加快

特别策划

14 名家谈新时代社会组织改革与创新

22 广东省“双百计划”进行时

民政·民生

民政之窗

- 30 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全面开创新时代民政事业改革发展新局面
- 32 转观念 抓作风 明目标 强责任 促落实 全力推动全省民政工作迈上新台阶
- 35 广东“银龄安康行动” 入选全国养老服务发展典型案例
- 36 广东发布社区治理十大创新成果

孝行天下

- 38 银龄安康 孝行天下



福彩·公益

- 40 福彩公益金 传递温暖情（汕尾篇）
- 42 何享健的慈善之路

社会·组织

封面报道

- 44 品牌会长王锐祥

名家论坛

- 49 梅州市社会组织发展的相关政策与建议

两长学堂

- 52 会长要学会管大事抓重点

他山之石

- 55 浙江行业协会商会脱钩改革 “摘帽”只是新起点
- 59 让公益荟萃温暖一座城

组织风采

- 61 佛山创新社会组织孵化模式 从内而外辐射 推动公益组织蓬勃发展
- 64 首届中国品牌人年会举行 千人共话品牌新时代
- 67 十年坚守引爆新思想 专注谈判开启谈判3.0新时代

社区社工

- 69 活跃在工业社区的工人文艺自组织
- 71 爱之声：以文化推动社区治理
- 73 从烘焙中“烤”出社区的味道

知识平台

- 76 《社会组织信用信息管理办法》政策问答

行业·资讯

热点关注

- 78 安居梦，何时能圆

创新创业

- 82 王志云的创业之路

专栏

- 84 2018财税新环境如何应对
- 86 商协会如何做好统战工作

艺术鉴赏

- 90 墨韵留痕 境界悠然



资讯快报

- 94 第三届广州市福彩公益慈善项目大赛
十佳项目新鲜出炉等



和的慈善基金会捐赠仪式（左四何享健，右三何剑锋）

何享健的慈善之路

何享健的人生注定与事业连在一起。他用半生的精力铸就了“美的”事业，在花甲之年又开创了“和的”事业。如今，他的慈善之路，越走越宽，越走越远。

把公益慈善当事业

2012年8月26日，宣布从美的集团全身而退的何享健“开始思考新的一段人生”。他曾透露，这段新的人生就是“做一些慈善事业，回馈社会、回馈国家和地方”。

2013年12月，何享健作为发起人，出资5000万注册成立了广东省何享健慈善基金会（2017年7月更名为“广东省和的慈善基金会”）。

2017年7月25日，何享健在佛山市顺德区公布60亿元慈善捐赠计划。他及家人捐出持有的1亿股美的集团股票和20亿元现金，用于支持在佛山本土乃至全省全国的精准扶贫、教育、医疗、养老、创新创业、文化传承等多个领域的公益慈善事业发展。

其实在基金会成立之前，就先有了两个大的项目，何享健为此捐出了4亿元。

第一个项目是位于顺德北滘的岭南和园，这是一个古典的岭南园林，定位为非营利性，计划于2018年劳动节假期正式对外开放，顺德本地市民可免门票。

另一个项目是善耆养老家园，意在打造一个融老人托养、照料、医疗、护理、康复、娱乐、休闲、旅游等为一体的综合型的老年康乐机构。目前，第一期850个床位已经开始运营。

启动之初，两个项目均由基金会代管，随着项目团队组建起来，专家也充足了，基金会就从具体的项目里撤出，将项目交给专业团队运作，从而集中精力去启动新的战略规划。“专业的事交给专业的人，有利于支持项目本身建立专业可持续的发展机制，也有利于和的慈善基金会在更大范围内去做事情。”基金会秘书长汪跃云介绍说。

“先有这两个大项目后我们才借此成立了基金会，当时创始人何享健先生也告诉我们说，你们先不要太着急做更多的事情，因为这两个项目足够大了，先把这两个项目做好。于是我们就在顺德先做一些尝试，一步一步地来。”汪跃云介绍说，基金会在顺德除了这两个大项目之外，也

做项目资助、组织机构培育，还有对人才的培养等，同时也关注居家养老、文化保育、教育创新等社区比较关心的领域。

基金会在第一个阶段的项目策略可以用“一个社区、两个大项目、三个领域”来概括。经过第一阶段的运作，截至2017年年底，基金会资助建设了1家养老院，1座岭南园林，在5个省资助了148家机构，298个项目。

把永续发展当目标

据了解，何享健的60亿元捐赠已经规划、筹备了近三年的时间，旨在构建一个立体、可持续的公益慈善体系。

在这次捐赠计划中，“慈善信托+基金会”的双轨模式备受关注。何享健计划捐出其持有的1亿股美的集团股票，由美的控股有限公司作为委托人，设立一个永续的慈善信托，该慈善信托将在民政部门备案，计划由信托公司担任受托人，慈善信托财产及收益将全部用于支持公益慈善事业的发展。

现金捐赠的部分总额为20亿元人民币，其中15亿元现金涵盖了精准扶贫、教育、医疗、养老、创新创业、文化传承及支持公益慈善事业发展等多个领域，推动了广东省德胜社区慈善基金会、佛山市顺德区创新创业公益基金会两家新型慈善基金会的成立，并向省、市、区、镇等5级慈善会进行了捐赠。目前，为助力国家精准扶贫、乡村振兴计划，和的基金会已成立精准扶贫部，同时在广东韶关和四川凉山启动了相关的项目，探索社会力量参与扶贫工作有效经验。另外5亿元现金用于设立永久存续的“顺德社区慈善信托”，信托财产及收益将通过慈善项目执行人——广东省德胜社区慈善基金会，用于支持顺德社区建设。该慈善信托于2017年5月27日在广东省民政厅完成备案，是迄今为止全国资金规模最大的慈善信托，也是全国首例跨地区双受托人的慈善信托，为我国慈善事业发展作出了富有创造性的探索。

“信托公司发挥丰富的信托业务经验和强大的资产管理能力，家族慈善基金会将在慈善项目执

行上的丰富经验，优势互补、强强联合。”作为顺德社区慈善信托受托方，中信信托有限责任公司负责人指出，此次与和的慈善基金会的合作，是《慈善法》颁布实施以来，国内信托公司与家族慈善基金会强强联合、优势互补的典型样板。该负责人表示，在该模式下，家族慈善基金会还可以对整个家族的慈善战略做出统一规划，根据细分领域的需求成立不同领域的慈善信托项目，确保慈善投入更加精细化。

把投身慈善当本分

何享健及其家人多年以来热心慈善，何享健创立的美的集团至今已累计捐赠9亿元人民币；何剑锋在2010年曾成立企业基金会——盈峰慈善基金会，这也是佛山市首家非公募基金会；同时，何享健开始对家族公益慈善事业进行思考和规划，在2012年8月，何享健将美的集团转交职业经理人运营后，全身心地投入到慈善事业中。2013年12月，何享健创立“广东省何享健慈善基金会”并担任荣誉主席。

从早期的通过企业、个人进行捐赠，到建立专业化的平台，到系统、可持续的慈善基金会运营，再到宣布60亿元永续慈善的规划，何享健及家人对于慈善的文化理念、工作方式、传承体系等都有了更进一步的行动。

和的慈善基金会主席何剑锋总结了家庭对于财富和慈善的思考：“价值观才是最好的传承，美德才是最大的财富。”他还表示，未来和的慈善基金会将从“一流的基金会、有影响力项目、专业的治理管理、慈善交流与合作”四个方面去开展工作。

何享健回顾了自己的创业历程，认为个人财富“得益于改革开放，得益于国家政策、各级政府的支持，得益于美的人的共同努力”。创立慈善基金会的目的是抱着感恩之心，将财富回馈社会，并表示“创立‘和的慈善基金会’是我们应尽的责任，投身公益慈善事业是我们应尽的本份”。
■

(编辑 / 钟佩)